OPCION A

Ejercicio 1 de la opcion A del modelo 7 de 1997.
3-kx* si x<1,

La funcion f: R » R definida por f(x) = 2 ) . es derivable en todo su dominio.
— SI X>
kx

(@) ¢ Cuanto vale k? ¢ Cuénto vale f* (1)? Justifica las respuestas
(b) Para el valor de k hallado en el apartado anterior, dibuja la region limitada por la gréafica de la funcion f, el eje OX, el
ejeOY ylarectax =2
(c) Halla el &rea de la region descrita en el apartado anterior..
Solucion
(@)
Como la funcion es derivable en todo su dominio en derivable en x = 1, y por tanto también es continua en x = 1.
Utilizaremos estas dos condiciones para calcular k
Como es continuaenx =1
lim 4 _ 1+ f(X) =lim  _ 1. f(x) = f(1), y sustituyendo nos queda (3 — k) = 2/k, de donde k* - 3k + 2 = 0. Resolviendo nos
quedak=1 yk=2.
Como es derivable

-2kx s x<1,
P02 g e

Como es derivable en x = 1, tenemos que f* (17 =f*(1)
fo@y=limy . X)) =lim o (-2/k6®) = -2/k
fr@)=limy_ o X)) =1lim 1 (-2kx) = -2k
Igualando tenemos —2k = -2/k, es decir k*=1,dedondek=+1
Teniendo en cuenta los resultados anteriores, el Unico resultado posible es k = 1
(b)
3-x* s x<1,
f(x)={ 2
X

la funcion 3 — x° es una parabola desplazada 3 unidades hacia arriba en el eje OY, pero con las ramas hacia abajo

La funcidn 2/x es una hipérbola equilatera, que tiene por asintotas x=0ey =0
La gréfica pedida en esos intervalos es

s x>1

2/x

(c)

Para hallar el area hay que tener en cuenta que la funcién cambia en el punto x = 1

Area = J’l (3—x*)dx + fg dx = [3x - X +[2In(x)] =3 - % + 2In(2) - 2In(1) = 5/2 + 2In(2) u.a.
0 1 x 3 X 1

Ejercicio 2 de la opcion A del modelo 7 de 1997.
Se considera la funcion f : [1, + ) — [0 definida por f(X) = |X - 2| +4x-1
Calcula, de manera razonada, su funcién derivada.



Solucién

f(X)=|X—2|+\/x_—1={X_2+\/X‘1 § x22

—X+2+4/X-1 S 1<x<2

Si X>2

o= E .
J -1

Tenemos que ver si existe f* (2), es decirsif‘(2 ") =f*2")

s 1<x<2

" : 1
f'27)=limy_ o F'(X)=limy |1+ ——| =1+%=3/2
{ 2\/x—1}
. : 1
f'@)=limy_, f'X)=limy_,|-1+—— | =-1+%= -1/2
{ 2\/x—1}

Como f‘(2 ) #f*2), no existe f ‘(2).

Ejercicio 3 de la opcion A del modelo 7 de 1997.

Xy
Sabiendoque 5 0 =1, calcula de forma razonada el valor de los siguientes determinantes sin desarrollarlos:
1 1 1
5Xx 5y bz X y z
1 0 3/5 y |2x+5 2y 2z+
1 1 1 x+1 y+1 z+1
Solucién
5X by bz X Xy z
1 0 3/5=51 =555 0 3/=551=25
1 1 1 1 S{ 111
X y z Xy
2x+5 2y 2z+3=5 0 =1
x+1 y+1 z+1] 1 1

lo cual se obtiene multiplicando la primera fila por .2 y suméandola a la segunda. A continuacion se multiplica la primera
fila por — 1 y se suma a la tercera.

Ejercicio 4 de la opcion A del modelo 7 de 1997.

. . x+y=0

Considera el punto P =( 1, 0, -1) y la recta de ecuaciones I = 1=0
Z-1=

(a) Halla la distancia del punto P a la rectarr.
(b) Determina el plano que pasa por P y contienen a la recta r
Solucion
(@)
Para hallar la distancia del punto P a la recta r calculo el plano perpendicular a la recta por el punto P, y después halo la
interseccién de dicho plano con la recta que me da el punto Q, y la distancia pedida es la distancia del punto P al punto

Q.

Ponemos la recta

(= x+y=0
“lz-1=0

en paramétricas. Tomando y = A, obtenemos x = -\ y z = 1. Un vector director de larectar es v = (-1,1,0)



El plano IN perpendicular a la recta tiene como vector normal el director de la recta, es decirn =v = (-1,1,0), y pasa por el
punto P

M =-1(x-1) + 1(y-0) + 0(z+1) = 0, simplificando queda—x +y +1 =0

Calculamos Q interseccién de I conr

-(-A\) + A +1 =0, de donde A =- %, con lo cual Q(-(-1/2, -1/2, 0) = Q(1/2, -1/2, 0)

La distancia pedida es d(P,r) = d(P,Q) = IPQ[= (1/4 + ¥a+ 1) = {/3/2
Pues PQ = (1/2 — 1, -1/2 1) = (-1/2, -1/2, 1)
(@)

De la recta r tomo un punto A(0,0,1) y un vector director v = (-1,1,0), el plano pedido pasa por el punto A, y es paralelo a
los vectores v y AP =(1,0,-2), pues P(1,0,-1) luego

x-0 y-0 z-
MN=0=| -1 1 0 [=(x-0)(-2) — (y-0)(2) + (z-0)(-1) =-2x — 2y -z =0
1 0 -2
OPCION B

Ejercicio 1 de la opcion B del modelo 7 de 1997.
Sobre un terreno en forma de triangulo rectdngulo cuyos catetos miden 100 m y 200 m respectivamente se quiere
construir un edificio de planta rectangular como se muestra en la figura. Hallar las dimensiones que debe tener dicha
planta par que su superficie sea maxima

100
m x
¥
200m
Solucién
100
m x
¥
200m

La funcidon a maximizar e s A = x.y

Por semejanza de triangulos tenemos 100/ 200 =y / (200-x), de donde y = %2.(200 — x)
A = Xx.y = %.X.(200 — x) = ¥2.(200x — xz)

A =%.(200 — 2x)

A ‘=0, nos da x =100, por lo que y = ¥(200 — 100) = 50

Y como A " Y4( - 2) < 0, efectivamente es un maximo.

Ejercicio 2 de la opcion B del modelo 7 de 1997.
Seaf: 0 - 0O lafuncién definida por f(x) = X3 — 3x% +2.
(a) Halla la ecuacion de la recta tangente a la gréfica de la funcion f en su punto de inflexion..
(b) Dibuja el recinto limitado por la grafica de la funcién f, la recta tangente en su punto de inflexion y el eje OY.
(c) Halla el area del recinto descrito en el apartado anterior.

Solucién

(a)
El punto de inflexion anula la segunda derivada
f(x) = x> — 3x% +2
f{(x) = 3x* — 6X
f'(x)=6x-6
f"(x)=0,nosdax=1



La recta tangente en x = 1 es y — f(1) = f ‘(1).(x-1).

Comof(1) =0, y f'(1) = - 3 larecta tangente es

y—0=-3.(x-1). Esdeciry =-3x + 3

(b)

La funcion f(x) = x* — 3x* +2, es una clbica con

lim 4 _ +of(X) =+

lim y _ o f(X) =- o

f(x) corta a los ejes en (1 + /3, 0), (1,0) y (1 - /3, 0), pues esas son las soluciones de f(x) =0
Estudiamos f ‘(x)

f{(x) = 3x% - 6x, f ‘(x) = 0, nos d4 como soluciones x =0,y x =2

Como f‘(x) > 0, si x <0, la funcién f(x) es creciente en x <0

Como f‘(x) <0, si 0 < x <2, lafuncidn f(x) es decreciente en 0 < x < 2

Como f‘(x) > 0, si x > 2, la funcién f(x) es creciente en x >0

Por definicidon en x = 0 hay un maximo y en x = 2 un minimo

El recinto limitado por la grafica de la funcion f, la recta tangente en su punto de inflexiéon y el eje OY. Es el siguiente:

-3x+3

(c)
Para hallar el area del recinto descrito en el apartado anterior, tenemos en cuenta que coinciden en el punto x = 1, pues
es el punto en el cual hemos calculado su recta tangente:

! 2 1
Afea:j:[(—3X+3)—(X3—3x2+2)]dx:[%+x3—3%+x} =-14+1-32+1=1/4 ua.

0

Ejercicio 3 de la opcion B del modelo 7 de 1997.
30

% auj B=(b11 blzj,sesabe que AB=( j
a21 a22 b21 22 O 3

(a) ¢ Tiene A inversa ? Justifica la respuesta y si la respuesta es afirmativa cuél es la inversa de A.
(b) ¢Es cierto que A.B = B.A en este caso?

De las matrices A= (

Solucién

(@
30

AB = =3l
o 3

Como JA.BO = JAL.OBO= 9 # 0, ninguno de los dos nimero OAD y OB puede ser cero luego DA 0, y la matriz A tiene
inversa.

(b)

Veamos si que A.B =B.A

30
AB = =3l
o 3

A.B =3I, ycomoexiste A" yB™
A (AB)=3A"1=3A"
I.B =3.A™, de donde A™* = 1/3.B



BA=1/3B3A=A'3A=31=AB
Luego en este caso coinciden.

Ejercicio 4 de la opcion B del modelo 7 de 1997.
(a) Sean P y Q dos puntos del plano situados, respectivamente, en los ejes OX y OY que son distintos del origen de
coordenadas O. ¢,Cudntas circunferencias pasan simultdneamente por O, P y Q? Justifica la respuesta
(b) Describe un procedimiento geométrico para calcular una circunferencia de las mencionadas anteriormente.
(c) Aplica el procedimiento descrito para calcular el centro y el radio de una circunferencia que pasa por los puntos
P=(2,0), Q =(0,2) y O =(0,0).
Solucion

(@)

o] P

Solo se puede trazar una circunferencia, pues si trazamos la mediatriz del segmento OP, y la mediatriz del segmento
0OQ, se cortan en un punto C, que equidista de O, de P y de Q y es el centro de la circunferencia que pasa por los puntos
O,PyQ

(b)

El procedimiento geométrico ya lo he explicado en el apartado (a)

(c)

P=(20)Q=(0,2)

El punto medio del segmento OP es M(1,0)

El punto medio del segmento OQ es N(0,1)

OP = (2,0). Un vector normal es v = (0,-2)

Sear la recta perpendicular al segmento OP que pasa por M(1,0)

La recta r tiene de ecuacion (x-1)/0 = (y-0)/(-2). Es decir la ecuacion x = 1

0Q =(0,2). Un vector normal es w = (-2,0)

Sea s la recta perpendicular al segmento OQ que pasa por N(0,1)

La recta s tiene de ecuacion (x-0)/-2 = (y-1)/0. Es decir la ecuaciony =1

Luego el centro de la circunferencia es la interseccion de lasrectax =1 ey =1, es decir el punto C(1,1).

El radio es d(0,C) =d(C,P) =d(C,Q) = (1 + 1) = 2

Es decir la circunferencia pedida es (x — 1)* + (y — 1)* = (y2)°



